

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 173 期 总第 7985 期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450 元
零售价:2.50 元

2014.7.3

星期四
甲午年 六月初七
热线电话:400 990 3393
官方微博:weibo.com/jrwb
weibo.com/jlbs

责任导向 知行合一

——访北京龙阳伟业科技股份有限公司董事长王伟

《 P4

本期导读 Highlights

北重集团 成为超超临界火电机组 关键设备国产化先锋军

中国兵器内蒙古北方重工集团自主研发生产的 P92 钢管,不仅填补了国内高端超超临界火电机组设备的空白,更打破了国外制造商的垄断,实现了我国能源开发关键装备的国产化。

《 P3

“中国制造” 打破国外高端产品垄断格局 大江工业 55 吨级越野轮胎起重机桥 成功替代进口

日前,大江工业公司车桥公司自主研发、替代进口的高端产品 55 吨级越野轮胎起重机桥,以优越的性能与性价比受到主机厂的肯定,成功打破国外产品垄断的格局。

《 P3

海润光伏布局南非市场 电站投资将以分布式为主

海润光伏在南非设立的公司,主营太阳能光伏组件及其相关产品的进口、销售及售后服务;太阳能光伏发电项目的投资与开发;EPC 总包;项目的运营和维护。

《 P5

孙伟华:财务管控品质制胜

华录百纳 CFO 孙伟华认为,除了在制作上应贯彻精品理念、提高作品水准外,财务应积极跟进,研究相关各方的财税政策,并组织建立、完善包括海外客户资信评价、项目管理制度等各项国际化经营管理制度。

《 P6

银监会调整存贷比计算口径 六减两增 加码微刺激

银监会日前发布《关于调整商业银行存贷比计算口径的通知》,在不改变存贷比算法的同时,对存贷比分子、分母的范围进行了调整。其中,分子扣除 6 项,分母增加 2 项。

《 P7

专业服务业 如何扮演好“润滑剂”角色

专业服务业是指以专业知识和专业技能,在会计、审计、资产评估、税务、管理咨询、建筑设计等领域,为委托人提供法定服务和定制化服务的总称。

《 P8

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机:13609110893

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金、广告等宣传费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金或转账到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及社会各界监督。
举报电话:028-68230681
028-68230659
028-87344621
028-87325242
企业日报社



商道:川商和闽商的比较研究



四川省社会科学院党委书记、教授 李后强

人们要掌握的知识主要是三类:科学、哲学和宗教。处理人与自然关系的科学是自然科学;处理人与人关系的科学是社会科学;处理存在与意识(或物质与精神)关系的是哲学,哲学是科学的科学,是理论化、系统化的世界观,是自然知识、社会知识、思维知识的概括和总结,是世界观和方法论的统一。宗教处理人与未知世界的关系问题,主要涉及信仰问题,未知世界由已知和未知构成,未知更多,因此宗教影响很大。企业管理是综合学问,包括科学、哲学、宗教。“商人”起源于“商族人”,可以追溯到殷商,但中国古代商人阶层的崛起还是在春秋战国时期。这个时期出现的不仅是诸子百家,还有大量的商人,如白圭、管仲、弦高、子贡、范蠡、卓氏以及后来成为秦相的吕不韦等。“川商”为四川人的简称,主要包括土生土长的企业家,也包括走出四川的四川籍企业家和在四川创业的外地企业家,是古代三大商帮之一。川商本源是蜀商,蜀字“野蛮”,虫也,“川”为水,岷江是文化源头。“闽商”狭义上指的是福建省商人的简称,广义指以福建、浙南、粤东潮汕地区和海外闽民系的从事商业的人们,他们在经济领域具有一些共同的思想、语言、行为,是中国十大商帮之一,亦是传统三大商帮中惟一一个延续至今的商帮,被誉为“华商第一族”。闽商本源是龙魂,闽字“门虫”,古代福建以龙为图腾崇拜,将龙供奉于内。“蛇”为文化,蛇也,腾走天下,蜿蜒四海。“闽”为文化源头,同时深入大海,具有“开放、拓展”的精神。蜀商与闽商,都有“虫”字,都有围墙,在家是虫,在外是龙,走出门外才有出路!川闽都有大江,性格类似。川闽商人有天然的联系和内在的缘分。

第一个问题:资本与企业家

整个经济学大厦由“三个三”构成:一是“三个假定”——经济人(理性自私利己),资源稀缺,保护个人产权(主要是效率原因)。二是“三个原理”——等价交换原理,供求原理,边际收益(静态与动态),均衡分析法,帕累托标准(1897 年意大利经济学家 Pareto 研究资源



图 1 商道的同心圆模型 (内核——诚信,核心层——)



图 2 卡罗尔企业社会责任金字塔模型 (经济是基础,法律是标准,伦理是道德,慈善是境界)

配置时提出的最优状态)。由此构成全部经济学。党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》就充分体现了这些概念的内涵。

什么是资本?资本是能够带来增值的价值。一般具有增值性、趋利性、变动性、风险性和形态多样性。资本的表现形式是资产,即资本的对立物是指企业的各种具体形态的资产。资本构成可从不同角度来考察:按来源形式可划分为主权资本和债务资本两类;按其是否划分为流动资产和固定资本;按其时间来划分为长期资本和短期资本。

什么是资本家?资本家就是资本的载体、代表,是趋利性的。马克思在《资本论》中定义,资本家是指占有生产资料,依靠剥削雇佣劳动榨取剩余价值为生的人。随着人类社会经济发展,现代资本家是劳动关系中的主导方,控制着整个生产过程的资本家。经营资本、创造财富的专家,其本质是资本的人格化,所作所为只是执行资本的职能而已,并承担了一定的社会责任。古典资本家的历史档案是丑恶的。当代资本家的形象好转,不可同日而语,更不要轻易扣剥削者的帽子,应当转变观念,有新的评价:(1)资本家是经营资本的专门家,世界上的财富主要由他们筹资、投资、组织、经营、管理创造出来的;(2)他们一般不再是剥削者;(3)现代大公司的私有财产大都是记在私人名字下的社会财产,永远留在社会;(4)当代资本家既要追求经济价值,也要追求社会价值,带有新生的时代印记。我们,往往往小富即狂,带有新生的时代印记。我们的政策应当促使他们更快发展成熟起来,使其有更大贡献、回馈社会,以缓解贫富矛盾。

什么是企业家?企业家“entrepreneur”一词是从法语中借来的,其原意是指“冒险事业的经营者或所有者”。企业家大体分为二类,一类是传统所有者企业家,作为所有者他们仍从事企业的经营管理工作;另一类是受雇于所有者的职业企业家。更多的情况下,企业家只指第一种类型,而把第二种类型称作职业经理人。企业家不是一个实体概念,而是一个职能概念,不是一个持久不变的职业状态,而是一个不断追求的职业状态。企业家必须具备战略家、思想家、经济学家、数学家等元素,必须有自己的独立思考、创新理论和

运作套路。否则,就只能是老板,是企业经营者。从社会的角度看,企业家是一个群体,又是一个一个的个体。企业家作为一个群体的带头人,是一个人的个人形象作为企业的群体形象的象征,对企业整体形象的影响,要比一般员工直接得多,强烈得多,重要得多。因此,对企业家个人形象须给予特别重视。企业家是先进生产力的代表。企业家的命运是国家发展的风向标。国家之间的竞争实际是企业之间的竞争。事实证明,优秀企业家是一种稀缺资源。是人才中的精英。可以说,一个社会的文明程度,主要看它对企业家的尊重程度;一个国家的发达程度,集中体现在企业家的成熟程度;一个时代的兴盛程度,突出表现在企业家的活跃程度。

第二个问题:商道与从商精神

什么是商道?道可道非常道。数学上,两数相除结果即为商和余数,这很有启发性。两者之间的分配,还有剩余。道,就是道路、道德、道法、道理、道具、道义、道场等。得民心得天下。商道就是人道,做人的道理,以诚为道,以信为本。商道内核是诚信,由核心层(规则)、紧密层(人品)、关联层(人脉)、松散层(智商)、扩散层(情商),按照同心圆展开(图 1)。商场如战场,商道如兵法。在卡罗尔企业社会责任金字塔(图 2),经济是基础,法律是标准,伦理是道德,慈善是境界。从社会角度讲,所谓商道是指商业道德和道法。在经济社会,所谓商道是指商人从事的经营活动;在中国的经典文化中有一句名言:“做事做人”。商道有大小。小商道做事,就是只会勤勤恳恳工作,埋头苦干,但生意很难做大。中商道做事,就是懂得研究市场。大商道做人,经商就是做人,交易就是交心,要做成一个成功的商人首先就要做好人,先学做人,才会做事,这就是一个成功的商人,把生意做大做久,只是勤勤恳恳工作是不够的,还要学会堂堂正正做人,深谙为人处世之道,这才是大商。取之于民,用之于民!这就是一个好商人!得民心则得天下,这是一个硬道理!无为之而为之,无欲而望,这是一个生财之道!只有做到真正正正的商人,这才是真正正正的商人! [下转 P2]

苏通丝绸 SUTONG
http://www.stjsc.cn 服务热线:0513-84889999
苏通杯全国财经好新闻大赛

GMO 迈能
GMO 搪瓷承压式
多能源储热水箱
www.gmoworld.com
电话:400-880-6155

做食品就是做良心 ——社诚社
方便米饭
肉食食品
下饭菜
DEYI GREEN

中国国家队指定供应商
双汇 开创中国肉类品牌
双汇产品我们放心!